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Вла ди мир Гво зден

ДА ЛИ ЈЕ МО ГУЋ VI TA NU O VA  
ИЛИ КА КО ЖИ ВЕ ТИ И ПИ СА ТИ  
ДЕ ПРЕ СИ ЈУ
(Алек сан дар Стан ко вић: Из сво је ко же – Жи вот с де пре си јом, Ла гу на, Бе о град, 
2023)

Де пре си ја је вар љи ва ме та фо ра. Реч ник срп ско га јези
ка од ре ђу је де пре си ју као „пси хич ко ста ње ко је се ис поља-
ва у гу бит ку во ље и ин те ре са за рад, по ти ште но ду шев но 
ста ње, по ти ште ност, уту че ност, без вољ ност, апа ти ја”. Ла-
тин ска име ни ца de pres sio озна ча ва спу шта ње, опа да ње 
или сни жа ва ње, па се реч де пре си ја у са вре ме ној упо тре-
би че сто по и сто ве ћу је с обич ним па дом рас по ло же ња. У 
је зи ку се не пра ви раз ли ка из ме ђу рђа вог рас по ло же ња 
и де пре си је, па та ко по то ња зна чи пре ви ше то га, не схва-
та се до вољ но озбиљ но и по ста је го то во не мо гу ће об ја-
сни ти о ка квој се бо ле сти ра ди. А ипак, у пи та њу је ре-
ла тив но чест по ре ме ћај мен тал ног здра вља, про це на 
Свет ске здрав стве не ор га ни за ци је је да на све ту пет од-
сто од ра слих осо ба па ти од ње га. По зна ти те ле ви зиј ски 

во ди тељ ре ги о нал но по пу лар не еми си је „Не де љом у 2” Алек сан дар Стан ко вић је 
књи гу Из сво је ко же на пи сао ка ко би де ми то ло ги зо вао ову бо лест и из ло жио ње ну 
ана то ми ју и па ра док си ју.

Стан ко вић на сто ји да пре не се сво је ис ку ство бо ле сти, те пру жи по је дин цу са-
зна ње да има још љу ди по пут ње га. Ипак, ње го во пи са ње ни је упа ло у зам ку ди дак-
ти ке, ово ни је шти во пи са но ни ти у ма ни ру по пу лар не пси хо ло ги је ни ти ли те ра-
ту ре за са мо по моћ. Ли те рар ни ква ли тет књи ге се нај већ ма осе ћа у чи ње ни ци да 
jу је ау тор пи сао и ка ко би по мо гао са мо ме се би, па се мо же твр ди ти ка ко је ње на 
ли те рар ност оли че на у спрет но оства ре ној ре то ри ци ду ше, од но сно у на чи ни ма 
на ко је ау тор из ра жа ва и об ја шња ва ком плек сна пси хич ка ста ња. Та ре то ри ка је 
из ло же на дво ја ко: са ле ве стра не чи та мо Стан ко ви ће ве елип тич не и од сеч не пе сме, 
а са де сне дис кур зив не про зне за пи се ко ји де таљ ни је и вр ло отво ре но опи су ју про-
ме не кроз ко је је про ла зио.

У пр вој тре ћи ни књи ге је увер љи во до ча ра на хро ни ка пси хич ких ста ња ко ја су 
ко нач но до ве ла до све сти о бо ле сти. Све за по чи ње опи сом пр вих симп то ма де преси-
је, дрх та ја и нер вне не ста бил но сти, од но сно ста ња у ко ји ма мла дић ни је мо гао кон-
тро ли са ти емо ци је и те ле сне функ ци је. Опи са ни су де таљ но и на па ди па ни ке, као 
и гу бље ње илу зи ја у фор ма тив ним го ди на ма (фа мо зне де ве де се те) за ко је ау тор сма-
тра да су ве ро ват но је дан од раз ло га ка сни јих де пре сив них ста ња. Сва ка гра да ци ја 
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има сво ју кул ми на ци ју, ов де је то би ло око два де сет и пе те го ди не. До та да су то биле 
спо ра дич не епи зо де у жи во ту и у ли те рар ном опи су, али са да се текст успо ра ва, 
као да за ста је, за јед но са ег зи стен ци јом: Стан ко вић пи ше ка ко му пр ви пут ме сеци-
ма ни је би ло до бро, знао је пред вра ти ма те ле ви зи је у ко јој и да нас ра ди по сат-два 
ле жа ти у ста ром си тро е ну – а сва ко отва ра ње очи ју је сма трао не ком вр стом по бе-
де. По том су, на кон по ро дич ног гу бит ка, усле ди ли но ви на па ди сла бо сти пра ће ни 
из не над ним на пу шта њем но ви нар ских за да та ка. Та кво рђа во ста ње наш ју нак и 
ау тор је по ку шао на до ме сти ти са ви ше спор та и ви ше спа ва ња. Но па ра док сал но, 
у жи во ту је до и ста све га би ло ви ше, али не што је не до ста ја ло, не што нај ва жни је – 
уну тар њи спо кој. 

Пр ви „ве ли ки” на пад па ни ке до го дио се, као у ка квом до бр ом ро ма ну, у би о-
ско пу, док Стан ко вић, са да као три де се то го ди шњак, гле да филм 8 ми ља у ко јем 
глав ни ју нак Еми нем до жи вља ва на пад па ни ке. Још же шћи на пад до го дио се шест 
ме се ци на кон ро ђе ња кће ри. Симп то ми су, авај, по зна ти: убр за но ди са ње, на гон за 
по вра ћа њем, от ка зи ва ње но гу, при ти сак у пр си ма, лу па ње ср ца, гу ше ње, не мо гућ-
ност да са бе ре ми сли, је за, бес по моћ ност, не ла го да... Са зна је мо да су се ова кви на-
па ди па ни ке до га ђа ли рет ко, сва ке три-че ти ри го ди не, те да та ква ста ња ау тор није 
при пи си вао бо ле сти ко ју би тре ба ло ле чи ти не го тек умо ру или слу чај но сти. 

Упр кос свим овим по ка за те љи ма, за на шег пи сца пра ви по че так бо ле сти озна-
ча ва исто и ме на пе сма („По че так”), чи ји пр ви стих гла си: „ле жим у со би и че кам у 
со би”, а по след њи су „у ства ри / го во рим о по тре би / да ми бу де бо ље”. Нај пре је све 
кре ну ло бе за зле но, као јед но став но не спа ва ње. Но на сце ну сту па је дан од па ра-
док са де пре си је ко је те ма ти зу је наш ау тор: „И по зи тив ни до га ђа ји мо гу би ти оки-
дач за ре ак ци ју ор га ни зма ко ја је све са мо не по зи тив на.” На и ме, на кон што је 2010. 
го ди не до био на гра ду за но ви на ра го ди не, Стан ко вић ви ше ни је мо гао ока скло пи-
ти. Оти шао је у Опа ти ју на до го во ре ни из лет са су пру гом и бе бом, гу рао је ко ли ца 
уз оба лу и ма ло-по ма ло се осе ћао све го ре; по ред умо ра од не спа ва ња у жи вот се 
ушу њао и ве ли ки не мир, трн ци ко ји су се нај пре уву кли у ру ке, а по том и у но ге. 
Ка сни је ће осве сти ти чи ње ни цу да исто вет ни со мат ски зна ци у удо ви ма код ње га 
увек на ја вљу ју по вра так де пре си је. Умор, не мир и не до ста так кон цен тра ци је по-
ста ју сва ко дне ви ца и Стан ко вић ко нач но од лу чу је да по тра жи по моћ – та ко му је 
ди јаг но сти ко ва на де пре си ја, ди јаг но за са ко јом, у тре нут ку пи са ња књи ге, жи ви 
већ три на ест го ди на. Ова ко по чи ње са га то ком ко је је њен ју нак по пио ви ше од три 
хи ља де пси хо фар ма ти ка и без ве ћих успе ха про ла зио кроз пси хо те ра пи ју. Фар ма-
ко те ра пи ја му је, ка ко ка же, ма ње-ви ше по ма га ла, око две тре ћи не вре ме на му је 
би ло до бро. Но он од јед ног до три ме се ца го ди шње и да ље жи ви са симп то ми ма 
де пре си је као што су не до ста так кон цен тра ци је, уз не ми ре ност, не до ста так апе ти та, 
не са ни ца, гу би так те ле сне те жи не, оп шта сла бост, лу па ње ср ца (сво ју де пре си ју украт-
ко и по ма ло ду хо ви то опи су је као „ис ку ство пу ше ња ло ше тра ве и те шке гри пе”).

Глав на књи жев на вр ли на Стан ко ви ће ве књи ге ле жи у ус пе лом до ча ра ва њу 
уз бур ка не су бјек тив но сти чо ве ка укле ште ног из ме ђу ви дљи вог и не ви дљи вог, из ме-
ђу ли ка по зна тог јав но сти, чи ји жи вот по сма тра чи ма из гле да гла му ро зно и узо р но, 
и уну тра шњег „ја”, рас це пље ног и там ног. На де лу је осо бе на на пе тост ко ју су жу-
де ли да до ча ра ју мо дер ни стич ки ро ман си је ри, ви ви сек ци ја јед не су бјек тив но сти, 
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ње ног од но са пре ма осе ћа њи ма, зна њу и је зи ку. Но, за раз ли ку од фик ци је, ов де 
има мо ау то би о граф ске и ау то фик циј ске фраг мен те; та ква фор ма из у зет но до бро 
пра ти ис ку ство јед не бо ле сти за ко ју ау тор ка же да има „сто ти ну ли ца”. Као што је 
јед ном при ме тио Пруст, је ди но пра во пу то ва ње би ло би не пу то ва ње кроз сто ти ну 
раз ли чи тих зе ма ља с истим па ром очи ју већ ви де ти исту зе мљу кроз сто ти не раз-
ли чи тих па ри очи ју. Та кав је ути сак ко ји чи та лац сти че о де пре си ји као бо ле сти 
на кон чи та ња Стан ко ви ће ве књи ге – све до чи мо о јед ном ску пу ути са ка и ис ку ста ва 
ко ји не до спе ва до ко хе рен ци је, али ко ји тра га за сми слом бо ле сти, за (не)мо гу ћим 
од го во ри ма на пи та ње шта су пси хич ки, дру штве ни или ор ган ски узро ци бо ле сти, 
од но сно ко ји су на чи ни да се она при вре ме но пре вла да. Ако је, ка ко ка же Стан ко-
вић по во дом Кун де ре, фик ци ја ве ћа од жи во та јер до зво ља ва да без гри же са ве сти 
ужи ва мо у ла жи ма, он да су ова кве књи ге ко је го во ре о ствар ном жи во ту са бо ле шћу 
ва жан део бор бе свој стве не књи жев ном пи са њу – а то је на чел но пра во књи жев но-
сти да го во ри о све му и то на од ре ђе ни на чин. Увер љив, на тре нут ке еруп ти ван, а 
на тре нут ке по мир љив го вор о оно ме о че му се обич но ћу ти, глав на је вр ли на ове 
књи ге ко ја се, на про сто ри ма где су пси хич ки про бле ми и да ље сме ште ни у до мен 
сти да, мо же мир не ду ше пре по ру чи ти сви ма као са вре ме ни из раз књи жев но сти 
опо ме не, као из у зе тан при мер ста ра ња о вла сти тој ду ши у на шем не до вољ но го-
сто љу би вом све ту. 


